Ciekawe urządzenia

Rozwój techniki komputerowej sprawia, że powstają coraz doskonalsze urządzenia oferujące użytkownikom nowe możliwości. Wynalazki, które jeszcze kilka lat były przedstawiane jako ciekawostki, dzisiaj stają się powszechnością. Na przykład miejsce popularnych discmanów coraz częściej zajmują odtwarzacze MP3, a do oglądania filmów w zaciszu domowym wielu już nie wystarcza zwykły telewizor.

Dzięki miniaturyzacji skomplikowanych układów elektronicznych możliwe stało się skonstruowanie urządzenia łączącego w sobie aparat telefoniczny, kamerę i monitor. Urządzenie to nazywamy wideofonem – umożliwia ono wzajemne widzenie się (zwykle tylko twarzy) osób rozmawiających za jego pomocą. Do połączeń wideofonicznych są wykorzystywane istniejące linie telefoniczne.

Przenośny odtwarzacz MP3 to niewielkich rozmiarów urządzenie, wyposażone w słuchawki lub mały głośnik, służące do odtwarzania dźwięków zapisanych w plikach mp3. Używając odtwarzacza MP3, nie korzystamy na przykład z płyt CD czy kaset magnetofonowych. Pliki mp3 zapisywane są na karcie pamięci. Przenośny odtwarzacz MP3 nie przerywa odtwarzania pod wpływem wstrząsów. Jakość muzyki odtwarzanej przez to urządzenie jest bardzo wysoka.

Kino domowe to zestaw urządzeń do odtwarzania filmów (obrazu i dźwięku), dzięki któremu możliwe jest stworzenie nastroju sali kinowej w niewielkim pokoju. W skład kina domowego wchodzą: telewizor lub projektor multimedialny, odtwarzacz DVD, amplituner lub wzmacniacz oraz głośniki. Dzięki systemowi nagłośnienia złożonemu z kilku głośników powstaje dźwięk przestrzenny (surround), doskonale oddający filmowe efekty specjalne. Za najlepsze telewizory mogące wchodzić w skład kina domowego uznaje się telewizory plazmowe – nowoczesne telewizory z płaskimi ekranami. Bardzo dobry obraz zapewnia także projektor multimedialny.

Jednym z najnowocześniejszych współczesnych urządzeń jest telewizor plazmowy. Telewizor taki nie ma lampy kineskopowej, jego ekran jest płaski. W ekranie tym znajdują się miliony mikroskopijnych porów (pęcherzyków) wypełnionych plazmą (czyli gazem szlachetnym o specjalnych właściwościach) i umieszczonych pomiędzy elektrodami. Plazma w porach wzbudzana prądem płynącym przez elektrody porusza się i emituje kolorowe światło (obraz). Obraz wyświetlany na ekranie telewizora plazmowego odznacza się bardzo wysoką jakością.

