
Mazurska wycieczka

Wycieczkę statkiem szlakiem Wielkich Jezior Mazurskich rozpoczęliśmy, wypływając na Jezioro Nidzkie z przystani w niewielkim mieście ..., które jest znanym mazurskim kurortem i ośrodkiem turystyki wodnej. Miejscowość tę i jezioro otaczają lasy Puszczy Piskiej. Jezioro Nidzkie, będące w całości rezerwatem krajobrazowym, ma kształt wielkiego łuku wygiętego ku wschodowi, liczącego 23 km długości. Nie mogliśmy jednak zobaczyć całego jeziora, ponieważ nasz statek popłynął na północ, w kierunku jeziora Bełdany, na którym już wkrótce się znaleźliśmy – po przepłynięciu przez śluzę Guzianka.

Jezioro Bełdany na początku wydało nam się bardzo wąskie – za śluzą znaleźliśmy się w przesmyku szerokim najwyżej na 200 metrów. Później okazało się, że na całej długości (wynoszącej 12,5 km) Bełdan jest więcej takich zwężeń. Brzegi jeziora porastają lasy tej samej Puszczy Piskiej. Każdy zakręt ukazywał nowe malownicze widoki. Wokół przepływało mnóstwo rozmaitych łodzi, bowiem mazurscy żeglarze odwiedzają Bełdany bardzo licznie. Właśnie tutaj można zobaczyć najładniejsze jachty. Dopłynąwszy na północny kraniec jeziora, koło miejscowości Wierzba minęliśmy prom samochodowy.

Patrząc na wschód, mogliśmy krótko podziwiać rozległe wody największego polskiego jeziora – Śniardwy. Nasz statek skierował się jednak na północny zachód i wpłynęliśmy na wąskie Jezioro Mikołajskie, nad którego północnym brzegiem położone są ..., żeglarska stolica Mazur. Następnie przepłynęliśmy kolejne jeziora (Tałty, Tałtowisko, Szymon, Jagodne), a także kanały (Tałcki, Mioduński, Szymoński), aż dotarliśmy do rozległego jeziora Niegocin, trzeciego pod względem rozmiarów w Krainie Wielkich Jezior Mazurskich. To tutaj, na północnym brzegu, rozlokowane jest ... – 30-tysięczne miasto, jeden z najchętniej odwiedzanych ośrodków letniego wypoczynku.

Za wspomnianym miastem rozciąga się jezioro Kisajno, na którym znajduje się 14 różnej wielkości wysp. Część jeziora mieszcząca się pomiędzy wyspami a zachodnim brzegiem nazywana jest Łabędzim Szlakiem – naprawdę mogliśmy zobaczyć tutaj mnóstwo łabędzi! – tamtędy właśnie przebiegał nasz rejs. Duża liczba wysp sprawia, że Kisajno wydaje się mniejsze, niż jest w rzeczywistości. Tymczasem jego długość wynosi 8,5 km, a szerokość dochodzi do 3 km, wcale więc nie jest takie małe. Północną granicę jeziora wyznaczają dwa cyple: Królewski Róg i Wysoki Róg.

Rozległa tafla wody rozlewająca się za tą granicą to już jezioro Dargin. Ze wschodu na zachód ma ono 10 km, a z południa na północ 5,6 km. Nad Darginem położony jest ..., w którym znajduje się ciekawy zespół pałacowy z XVII–XVIII w. oraz popularny ośrodek żeglarski. Dargin przepłynęliśmy torem wodnym, przecinającym jezioro z południa na północ.

Ostatnim etapem naszej wycieczki było przepłynięcie przez jezioro Mamry, które traktowane jest nieraz jako kompleks jezior – my wpłynęliśmy na jego północną część, zwaną Mamrami Właściwymi. Niedaleko brzegu tego jeziora leży ..., ważny ośrodek turystyczny i żeglarski oraz najdalej wysunięte na północ miasto Krainy Wielkich Jezior Mazurskich. Tutaj nasza wycieczka statkiem szlakiem Wielkich Jezior Mazurskich zakończyła się.


